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Felvilágosodott eljárás.
Sokszor panaszkodnak az emberek 

elsatnyulása felett azon okból, hogy már 
a gyermekek is rá szorulnak a szem­
üvegre, a rossz iskolai methódus miatt. 
Alapos igazság ez!

Gyalázatosán elsatnyult az emberiség, 
alig van már valaki, aki helyesen látna,[majd­
nem mindenkinek van szemüveg az orrán, 
de nem olyan amely a rövidlátást meg­
szüntetné, hanem a pártszenvedély, az el­
fogultság szemüvege, mely a józan eszüt 
is szánalmas rövidlátóvá teszi, mely nem 
engedi, hogy tovább lásson a szájánál, 
melybe szándékos látni nem akarásáért 
zsíros falatokat dugdoshat.

Rakovszkyt kiadja a képviselőház! 
Lehet, hogy zaklatják a feljelentéssel, — 
de mit ? hiszen csak néppárti. A függet­
len bíróság igazságot szolgáltat a valóban 
csak zaklatásból czitált képviselőnek, a 
hűséges kiadók országosan blamirozva 
vannak, — de hát ők egyszerűen zsebre 
vágják a blamázst a többi mellé.

Letárgyalnak egy csomó inkompatibi­
litást ? Az ország elámul a végzéseken, a 
ház pedig nyújthatóbbá teszi az imkom- 
patibilitás törvényeit. Hja! ilyesmivel ne 
zaklathassák a képviselő urakat, kivált, 
ha kormánypártiak.

Ugrón alispánt felfüggesztik, megbün­
tetik. Miért ? Perczel min. úr bele izzad 
mig úgy tudja csoportosítani a semmit, 
hogy valaminek látszassák és felelhessen 
a kérdésre. Válaszát tudomásul veszik — 

hiszen úgy is csak egy ellenzéki ember 
bajáról van szó.

Most Majláth püspök felé nyújtogatják 
a körmeiket, egy régi dologból kifolyólag, 
mely sem rosszakaratból nem eredt, sem 
bűn nem volt, sem törvényszegés nem 
volt, sem büntetés nem járhat érte. Miért 
akarják, hát mégis bíróság elé czitálni 
Majláth püspököt ?

A nehézményezett ügy ennyiből áll:
A veyyes házasságból született Nagy 

Esztert, a kinek szülei még akkor kötöt­
tek házasságot, mikor a 68. Lili, t.-czikk 
2. §-a büntető’ szankcziót még nem tar­
talmazott, tehát a 79. XL. t.-czikk életbe­
léptetése előtt felvette a katholikus egy­
ház kebelébe, két hónappal a törvényesen 
megái lapított 18-ik életévének betöltését

I megelőzőleg.
Nagy Eszter a katholikus hitben nevel­

kedett, katholikus iskolába járt, szóval 
csak formálisan tartozott addig az evan­
gélikus felekezethez. Alig várta tehát azt 
az időpontot, mikor formálisan is a katho­
likus egyház tagja lehet. Nagy Eszter 
szülei nem emlékeztek pontosan leányuk 
születésének idejére, azért a legnagyobb 
jóhiszeműséggel tették meg a kellő lépé­
seket, hogy végre a világi törvények ér­
telmében is katholikusnak vallhassa ma­
gát. Elment tehát a református paphoz 
két Ízben,hogy ebbeli szándékát bejelentse 
és az a lelkész, a kinek hívei közé tar­
tozott eddig Nagy Eszter, és e szerint 
annak életkoráról biztos tudomással kel­
lett bírnia, nem tartotta szükségesnek 
figyelmeztetni a leányt, hogy törvényesen 
még nem térhet vissza a katholikus anya- 

szentegybáz kebelébe, hanem a tanuk 
előtt történt jelentkezést elfogadta és ezzel 
őt saját egyháza kebeléből elbocsátotta, 
mire aztán Majláth gróf a legnagyobb jó­
hiszeműséggel a nélkül, hogy a két havi 
különbséget észre vette volna, felvette a 
leányt a katholikus egyházba.

Hát ily csekély dolog miatt törvénybe 
czitálni egy püspököt, mégis nagy arro- 
gancziára vall azok részéről, kik a vá­
lasztók legszentebb jogát szuronynyal 
húzták keresztül és fanatikus türelmet­
lenség olyan körülmények között, midőn 
a többek között Szász Károly szuper­
intendensre 100-nál több elkeresztelést 
bizonyítottak rá anélkül, hogy csak a 
haja szála is meggörbült volna.

Pedig az elkeresztelésnél büntető’ 
szankcziő is van, mit velünk szemben 
kitüntetően alkalmaztak is, a Majláth 
püspök eseténél pedig nincs.

Hajh. De hát ezt a remek tablót nem 
engedheti el a kormány levelező tagja 
Wlassics ur, ami a mentelmi jog felfüg­
gesztése folytán be áll.

Ott fog majd állani a vádló protes­
táns pásztor az ő haszontalan ürügyével, 
ülni a vádlottak padján erdély püspöke 
s a karzaton inkognitóban talán Wlas­
sics ur, ki a bíróság felmentő Ítélete 
után levélben siet majd kifejezni sajnál­
kozását a zaklatás felett.

Azután majd haza megy a kálvinista 
pásztor ur és büszkén emlegeti, i,hogy 
egész a vádlottak padjáig lehúzott egy 
régi magyar főnemest, egy püspököt, s 
Majláth is mehet haza, hogy tovább is 
szolgálja Istent és a hazát s ápolja azt

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

Tervek.
Irta: l’KIGL OLGA.

Négyen ültek az asztalnál. A technikus, 
egy érettségis, annak az öcscse a kis diák, s 
legközbül Pali bácsi, ki egy össze-vissza irkáit, 
léniázott nagy lepedő papirost bökdösött uj­
jaival.

— Ez itt igy lesz, ez úgy, — magyaráz- 
gatta. Öt szobám lesz az utczára, ép közepén 
a nagy ebédlő, öles ablakokkal. Kristály üveg 
lesz beléjök vágva, metszet szélű, a min szi­
várvány szint játszik a kelő napsugár. Mert 
hát annak irányában lesz építve frontba. A 
kékesi hegy orma után legelőbb az én abla­
kaimat érje, meg azokat a szebbnél-szebb ró- 
zsatövekel mik előtte virítanak sorjába. Nek­
tek ingyen adok belőlük, — mondja — akár 
kocsiszámra, tudjátok majd ha kell . . .

Nagyot kaczag a kis diák, a ki leghama­
rabb elértette, hogy Pali bácsi mire czéloz. 
Sietett is beárulni a fiatalabbik bátyját:

Géza régen hordja Martos Ellának . .. I
Pali bácsi el volt merülve tervébe, s a ’ 

'^klinikussal vitatkozott. ’

— Nem jól mondod fiam, csak a régi 
methódus az mindig jobb marad. Nem értem 
én a te cereszt-hossz metszeteidet, se algeb­
rát nem tanultam. A mit látok, azt látom. 
Hanem nézd, a verondára a czimeremet sze­
retném kifaragtatni, a jobb és a baloldali osz­
lopokra meg egy-egy jelenetet. Pompás eszme, 
—- valami remek lesz!

Ismersz-e Pesten valami művészt?
— Akár kettőt is veti oda a technikus.
Pali bácsi szeme csillog ez újabb tervén 

gondolkozva, majd meg azon töpreng, mi lesz 
ha betalálja futni a borostyán.

Géza nagy komolyan szól bele.
— Hát ne ültessen mellé Pali bácsi bo­

rostyánt.
— Igaz, igaz, — véli az öreg, de a bo­

rostyán el nem maradhat. Az volt a nótája 
hogy: »keserű a borostyánfa levele* . , . Majd 
meg szégyenlősen harapja el a szót, mint a 
kit telten értek.

— Nótám volt, — igazítja helyre. Hanem 
a jelenetek . . .

Látszott, hogy majd ki fúrja az oldalát 
valami, s szemeivel jobbra-balra hunyorgatott. 
A technikus ki igen komoly fiú volt elértette, 
hogy Pali bácsi négyszemközt akar vele vala­
mit’megbeszélni. Útnak eresztette hát a két 

öcscsét egy-egy marék czigarettával. Boldogan 
karikázlak azok ki az ajtón s Pali bácsi nagy 
lélegzetet vett, mintha nehezére esnék neki 
azt a valamit kimondani. Nagy szünet múltán 
fogott hozzá.

—■ Elnyűtt dolog lenne fiam, neked itt 
érzelegni, pár szóval mondom ki, hogy szeret­
tem én is fiatal koromban, s innen datálódik 
az egész házépítési história. Tudd meg, hogy 
ezt neked mondom el legelőbb, — bízom ben­
ned. Szerettem egy leányt, most már asszony, 
s nem is azért építek mintha még valaha szá­
mítanék reá, de mert meg akarom mulatni a 
virtust. Magyar ember vagyok, megtartom a 
szavamat, hadd lássa az az asszony . . .

Kelten kurizáltunk neki, én meg valami 
Szabó Józsi, a mostani ura. Csalogatott hite­
getett mindkettőnket, én is csókoltam a márvány­
szép nyakát, meg az a másik is. Bolondul hit­
tem neki pedig . . .

Úgy volt, hogy egy szép holdfényes estén 
együtt ültünk a lóczán. Én mélyen az égszín­
kék szemébe nézve kérdeztem: szeret-e? Sírva 
borult a nyakamba, meleg könnyeit ott érez­
tem a kezemen. Simogattam a göndör fejét, 
csititgattam a szive dobogását. Enyém vagy 
enyém vagy, — csókolgattam százszor is a 
remegő ajkait.

Vevő közönség
Hflyclinébe !

Az őszi- és téli-idényre legolcsóbb bevásárlási forrás
valódi Jäger alsó ingek, nadrágok, téli keztyük és haris­
nyákban, úgyszintén a legjobb minőségű férfi-, női- és gyermek- 

czipökben és saját készitményü vízmentes csizmákban.

ARANYI és RÓTII
NAGYVÁRAD,

ZÖLDFA-UTCZA 86. SZ.
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a pusztuló magyarságot, ami még Erdély­
ben lézeng.

Vagy azt hiszi Wlassics ur, hogy a 
kormány nemtörődömsége mellett, mely 
a beliferált képviselők áraként nagyon- 
nagyon sokat elnéz — az oláh püspö­
kök ápolgatják a magyar érdekeket Er­
délyben ? Azt hiszi, hogy az erdélyi püs­
pöknek nem esik keserűen az üldözés?

Es mégis vérig sérti. Persze Wlassics 
ur tudja jól. hogy gróf Majláth magyar 
főur és kath. püspök, ami teljes garan- 
czia a hazafias érzésre, Majláth tehát az 
üldözés daczára is marad jó hazafi — 
a kormány pedig hatalmaskodásával tá­
borába ijjeszt egy csomó gyáva népet, 
— az eszköz — az nem számit.

Wlassics nagy hangon hirdette, hogy 
nem ismer különbséget az emberek kö­
zött. Talán-tán. mégis van egy kicsi ?

P—y

A kiegyezési provizórium Ausz­
triában.

Mindinkább bizonyosabbá válik, hogy a 
reichsrathban nem megy keresztül a kiegyezési 
provizórium, hacsak Badeni gróf nem mond le 
Még abban az esetben sincs rá kilátás, hogy 
keresztül menjen, ha sikerülne is napirendre 
kitűzni. Az ellenzék erre az eshetőségre nézva 
is megállapította már haditervét. A provizórium , 
tárgyalásánál 365 indítványt, illetőleg módosí­
tást fognak beadni, a mi legalább is ugyanan­
nyi névszerinl szavazást jelent. Az első módo­
sítás lesz, hogy a kiegyezés hosszabbittassék 
meg január 2-ikáig. Ha ezt névszerinti szava­
zással elvetették, akkor indítványozni fogják a 
meghosszabbítást január 3-ikáig és igy tovább. 
Az év minden egyes napjára fog egy indítvány 
jutni. Ily körülmények közt világos, hogy Ausz­
triában semmiképp sem viszik parlamentáris 
utón keresztül a kiegyezési provizóriumot. De 
még ha valami csoda segítségével mégis ke­
resztülvinnék a provizóriumot, Badeni állása 
mégis tarthatatlan maradna, mert a végleges 
kiegyezést semmi körülmények közt sem tudná 
keresztülvinni. Kérdés tehát, hogy a korona 
végre is nem inkább Badenit fogja-e föláldozni 
mint a dualizmust veszélyeztetni. Egy hivatal­
nok-minisztérium — ez az általános nézet — 
minden nehézség nélkül csinálná meg a kiegye- 
gyezést.

ORSZÁGGYŰLÉS

A képviselóliáz ülése.
Budapest, október 21.

Ki hitte volna 3 hónap előtt, hogy a pro­
vizóriumot. — oly ádáz kilátások közepette 
másfél óra alatt elfogadja a t. Ház.

Ki hitte volna 3 hónap előtt, hogy a ma­
gyar ellenzék még ökölre szoritotta kezét, ha 
az erőszakos Bán ff yt megpillantotta, —legyőzve 
ellenszenvét, féket vetve indulatának, jogos föl- 
háborodásának, nem fog vadul gátat vetni a 
provizóriumos javaslatnak. Még a szélsőbal is 
csak úgyszólván elvi álláspontból ítéli meg a 
helyzetet.

Igaza volt a német császárnak. Ez a nem­
zet a politikailag magas nívón álló érett 
nemzet.

Szilágyi Dezső volt az elnök. Megnyitotta 
az ülést a provizórium javaslatára.

A javaslatot Pulszky Ágost előadó ismer­
tette s azt fejtegette, hogy a javaslatot — csak 
a slatusquót tartja fönn még egy esztendőre s 
igy a viszonyokban változás nem áll be. A tör­
vényjavaslatnak az a paszusa, hogy csak akkor 
emelkedik érvényre, ha Ausztriában az azonos 
javaslat törvényerőre emelkedik azt jelenti, hogy 
ahhoz van kötve, hogy az osztrák birodalmi 
tanácsban képviselt országok és királyságok azt 
parlamentaris módon emeljék törvényerőre. 
(Helyeslés.) Kéri a javaslat elfogadását. (He­
lyeslés a jobboldalon.)

Kostulh Ferencz: Ismeri pártállásomnál 
fogva, de meg azon párt nevében és megbízá­
sából, melyhez tartozom, kijelentem, hogy a 
javaslatot nem fogadom el. Kardinális hibái 
vannak a javaslatnak, már maga az is, hogy 
a kvótát és a vámszövetséget együttesen 
tárgyalják, nagy hiba, mert vigyáznunk kell, 
hogy precedenseket ne csináljanak a jövőre 
nézve. Komoly kifogása van az ellen, hogy^ a 
javaslatban nincs világosan kifejezve a 67:12 
t.-cz-nek megfelőleg. hogy a törvényt Ausztriá­
ban az alkotmányos parlamentarizmus utján 
léphet csak életbe a törvény. Ha meg volt ez 
iránt a jó szándék: miért nem fejezték ezt ki 
nyíltan ? Egyáltalán alkotmány sértésnek tartja, 
hogy magyar törvények Ausztria szavazásától 
tétessenek függővé.

Szólván az osztrák helyzetről, azt hiszi, 
hogy Ausztria önmagában hordja felbomlásá­
nak csiráját. Ausztriában hova tovább a szláv 
irányzat fog felülkerekedni.

Ha a többségnek tetszett a 67-es alap ak­
kor, mikor az ország jogai megkisebbittettek, 
akkor tessék most ugyanaz alapon jogainkat 
kifejleszteni. Nem fogadja el a javaslatot. (Za­
jos tetszés a szélsőbalon.

Gr. Apponyi Albert: Ha bizalmatlansági 

szempontból tekintené a javaslatot, vagy köz­
jogi szempontból, mint Kossuth: akkor nem 
fogadná el. A kormány a kvóta tárgyalások 
során teljes bizonytalanságot, következetlensé­
get mutatott; csak egyben volt következetes: 
hogy tájékozatlanságban hagyta a közvéleményt. 
Egész sora a hibáknak fokozná a bizalmatlan­
ságot a kormány iránt s indokoltá tenné, hogy 
a kormánytól a mandátumát, melyet a kiegye­
zési tárgyaláskor kapott, megtagadnák.

De ma nem ebből a szempontból kell a 
dolgot bírálni. A nemzeti párt a 67-ik kiegye­
zés hive s kötelességük, hogy mindazt a jogot 
és kötelességet, melyet a kiegyezés az ország­
nak biztosit, s rá hárít, el kell vállalniok. (He­
lyeslés balfelől.) Máskép kell tehát gondolkod­
nak, mint a függetlenségi pártnak. Bár mint 
alakuljanak a dolgok Ausztriában, nekünk kö­
telességünk a magunk jogaiért, kötelességein­
kért. helyt állani. Amig az önálló vámterület 
keresztül vitetik csak mint lehetőség, valószi- 
•ég, vagy mások szerint: valószínűtlenség áll 
elöltünk, addig nekünk kötelességünk az egyez­
mény reánk eső részének kötelességszerüieg 
megfelelni. S épen azért, mert a pártérdek­
nek mindig elébe helyezik az ország érdekét. 
— e javaslatot bizonyos feltételekkel ő és 
pártja elfogadja.

így aztán Apponyi felolvassa a kiegyezési 
törvény ama részét, mely szerint közös ügyek 
csak úgy válhatnak törvénynyé, ha mindkét 
államban alkotmányosan, parlamentáris utón 
fogadtatnak el. Tehát ha Ausztriában ilyen 
törvényt egyoldalúiig megváltoztatnának, az 
a 67-iki törvény szerint érvénytelen.

Ha módosítás vagy egy kormány nyilat­
kozat által a javaslat homályosságát eloszlat­
ják, akkor ők a javaslatot megszavazzák. (He­
lyeslés a nemzeti párton.)

Bánffy Dezső báró miniszterelnök: Hogy 
egy perczig se hagyja kétségben a Házat, ki 
jelenti, hogy a kormány abban a véleményben 
van, hogy a törvényjavaslat csakis a 67-iki 
kiegyezésben lefektetett elvek szerint léphet 
életbe és semmi más kielégítő módot nem fo­
gad el. Kijelenti, hogy csakis abban az eset­
ben válhatik a javaslatból törvény, ha az az 
osztrák törvény 78: 14. szakaszának megfelelő- 
leg fogadtatik el. (Általános helyeslés.) Azt 
hiszi, ha volt valami homály, az ezen határo­
zott kijelentés folytán el van oszlatva. Nem 
akar most a bizalmatlansági nyilatkozatokra 
reflektálni, egyszerűen csak arra kéri a Házat, 
hogy a javaslatot ezen iménti kijelentésének 
tudomásul vétele mellett fogadjad. (Helyeslésa 
jobb és nemzeti párton.)

Sima Ferencz: Az egész provizóriumot nem 
tartja egyébnek .mint egy esztendei halasztás­
nak arra, hogy a kormány a magyar közvé­
leményt az ujabbi kiegyezésre elősegítse. Mar 
pedig ez ujabbi 10 év alatt is meggyőződtünk.

Zokogva tördelte:
— Nem lehetek én Pali a magáé. Szabó 

Józsinak háza van, szép háza, az apám an­
nak szánt, annak ád . . .

Mintha kígyó csipet volna meg, —- eltol­
tam magamtól, aztán meg a bolond fájdal­
mamban könyörögni kezdtem neki:

— Aranyból építek házat, gyémánt lesz 
az ablaka, csak várj meg szerelmem. Kikapa­
rom ha a föld alól is.

Le nem huntam a szememet egy hétig, 
folyton számitgattam, tervezgettem egész hosz- 
szú éjszakákon. Hogy kellene, mint kellene. 
Öt szobát az ulczára, legközepébe az ebédlőt, 
rózsák nyíljanak előtte, csodaszép virágok. Az 
édes, kicsi feleségem onnan nézegessen ki rá­
juk napfényes reggel, harmatos alkonyon. Bű­
bájos álom' legyen az élete, csókolja a szellő, 
köezöntse a madár ének, az örömére legyen 
minden, minden . . .

S csak elvitte előlem a lányt a gézengúz 
Szabó Józsi, de meg nagyrészt a gőgös apja 
verte rá, a ki csak annak hitt, a mit látott. 
Hanem bennem még nem aludt ki a virtus. 
Az emberek nevelnek vele, bolondnak tarta­
nak, pedig addig meg nam halok, rnig valami 
nem lesz belőle. Gyere fiam mérjük ki a 
portát.

Odakint esett az eső finoman, permetezve, 
mint őszkor szokott. Fényesen hevertek a föl­

dön a lesárgult eperfalevelek, a levegő nyirkos 
volt « a hideg szél csapkodta a párákat.

Pali bácsi mérte az udvart. Nagyokat 
lépkedett, helyi-helyt leszúrt egy kis gályát 
máshová a pipaszárát dugta. Közbe gesztiku­
lált hevesen.

— Idáig tart a rózsás kert, amott a szőlő­
lugasok. Szitált homok, válogatott kavics lesz 
az utakra szórva mindenütt. A verenda már­
vány koczkákkal lesz kirakva, Rózsahegyről 
hozatom az oszlopokat. Közepén lesz a czimer, 
alól a nevem, kél oldalt a jelenetek, azaz 
hogl csak az az egy, de megismételve, kél ki­
adásban.

Pszt! — Pali bácsi szájára tette az ujját. 
A beesett arcza tüzelt az izgatottságtól, fakó 
szemei égtek, a szél libegtelte őszülő hajszá­
lait. A technikus ugyancsak vaczogolt mellette, 

, az überciherén keresztül is megvette a hideg.
— Hej, hej a mai fiatalság, — zsörtölő­

dött Pali bácsi s visszatuszkolla á szobába.
A szürke alkonyat befutott az ablakon, s 

a fiatal ember az óráját nézte.
— Pali bácsi, lemarad a vonatról . . .
— Sohse fiam, nyolez órakor indul be 

Pestre a gyors.
— De hát még vacsorázni? . . .
— A gyomor, a gyomor, ti prózai lelkek 

i ti, a gyomrotok uralkodik az eszméiteken. De 
hát a jeleneteket hallgasd meg, no nézd ilyen 

; formán.

Kivette zsebéből a czeruzát, papirost s a 
terv másik oldalára kezdett rajzolhatni.

— Ez az oszlop persze márványból, itt 
ül ő a kis kerti lóczán, itt én de nem ebben 
az ócska katufrékben hanem majd elküldöm 
neked a hnszárkötéses atillát, a mit akkor vi­
seltem. Aztán a mozdulat, — tudod meséltem 
már neked arról a holdvilágos estéről. A hold­
világ is ott legyen, érted-e? Csak a borostyán 
be ne fussa ... No majd irok neked a ma 
vészért, ha itt lesz az ideje.

Dúdolgatva kísérte ki vendégét a kapu­
ajtóig, a nyolez órai gyorsvonathoz is kibal­
lagott, beszélgetett a terveiről egyre.

A komoly fiú várta aztán a megrendelést. 
: fel is biztatott rá pár ambicziózus szobraszno- 
I vendéket, leikökre kötve a nagy titkol, mii 
j ábrázoloa a csoport a különczködő öieg u 
| tervében. . ..

Úgy egy év múlva megint kiküldte* • 
technikáról valami modern szerkezetű z.-‘1 
tanulmányozására. Föltette magában, 1 
meglátogatja Pali bácsit, uincs-e azóta va ‘ 
újabb eszméje. A kávéházban talált ra, u 
egy spriczerre tért be. Messziről inlegete n 
Az öreg bambáin, révelegül nézett vi»»-’ • 
aztán a nevető pinezérnek magyarázga a.

— Kaliforniából hozatom a g)em 
kát, mi mellett eltörpül a márvány
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hogy a kiegyezés ránk nézve nemzelölő poli­
tika Ilyen politikát nem szabad támogatnunk. 
A javaslatot nem fogadja el.

Búzáik Ferencz: Kérdi, számolt-e a kor­
mány azon eshetőségre, hogy a provizórium 
keresztülvitele Ausztriában nem sikerülne, 
beállhat azon eset, hogy Magyarország állami 
önállóságát kell megcsinálni.

Abban a reményben járul a néppárt a 
javaslathoz, hogy majd annak idejében a nem­
zet érdekeinek megfelelő javaslatot tesz. Hat. 
javaslatot ad be, mely szerint a néppárt el­
fogadja, a javaslatát, de helyteleníti a kormány 
eddigi késedelmezésele tárgyban és felelősségre 
vonja az elkövetett hibákért és mulasztásokért.

Elnök: Kiván-e még valaki szólani ? Senki? 
Tehát a vitát bezárom. Következik a sza­
vazás.

És akkor az egész Ház — kivéve a szélső 
balt — felállott a javaslat mellett.

Bnzáth hat javaslata mellett csak a nép­
párt szavazott.

Elnök\ E szerint a javaslat álltalános- 
ságban elfogadtatott.

A részleteknél Kossuth Ferencz telt mó­
dosítást abban az értelemben; a mint a bi­
zottságban is tette. Pulszky előadó fölszólitá- 
sára azonban a módosítást mellőzték. S ezzel 
a javaslat részleteiben is le volt tárgyalva.

Az elnök ezután a következő nap napi­
rendjét állapította meg. Holnap tárgyalják az 
indemnytit és a horvát provizóriumot s azon­
felül a miniszterek válaszolnak különféle inter- 
peilácziókra.

Visontai Soma megsürgeti a belügymi­
niszterhez intézett interpelláczióra adandó vá­
laszt.

Sima Ferencz az elnökhöz panaszt intéz, 
hogy a miniszterek most nem értesítik a kép­
viselőket arról, hogy mikor válaszolnak az in- 
terpellácziókra.

Elnök: Ez nem tartozik hozzám.
Sima: Dehogy nem.
ttdnljk: Megengedi Sima képviselő ur, én 

tudom, hogy mi a jogom. (Derültség.) Ha a 
képviselő urak felkérik az illető minisztereket, 
hogy ne válaszoljanak holnap, mell ők nem 
lesznek jelen, bizonyosan nem fognak vála­
szolni. (Helyeslés). Kivánja-e valaki a tegnap­
ról elmaradt interpelláczióját megtartani?

Sima Ferencz; Igen, én. (Derültség.) 
Elnök: Hát tessék.
Sima Ferencz elmondja, hogy milyen Ín­

ségnek néz Erdély és különösen Magyarország 
déli része elébe és kérdi a földművelésügyi 
minisztert, hogy milyen intézkedéseket tett az 
Ínséggel szemben és a pénzügyminiszter.

Darányi földművelésügyi miniszter kije­
lenti, hogy ebben a tárgyban ugyan már el­
mondotta a kormány intézkedéseit, de mert — 
úgy látja — hogy Sima nem vette magának 
azt a fáradságot, hogy Molnár János interpel- 
lácziójára adott válaszát elolvassa, hát újból 
kijelenti, hogy a vetőmagvak kölcsönadását és 
kiosztását elrendelte. (Helyeslés.) A pénzügy­
miniszter pedig intézkedett, hogy az adóvégre­
hajtás a jövő aratásig (elfüggesztessék. Kenyeret 
nem adhat az ínséggel sújtottaknak, de munkát 
fog adni. (Élénk helyeslés és éljenzés a jobb 
oldalon.)

Úgy Sima, mint az egész ház a választ 
tudomásul vette.

Illés vége fél 1 órakor.

Az osztrák hivatalos rólunk.
A mi Ausztriával való egész viszonyunk 

mindjobban bonyolultabb lesz.
Az önmagával meghasonlolt szomszéd­

állam — jobban, mint valaha — felénk gra- 
T*tál és bennünk keresi a támasz válságos 
helyzetében.

Am nagy számmal vannak oly közjogi 
kérdések, a melyekben semmi áron sem akar 
▼elünk egy szint vallani.

_ Pedig hát a dualizmus súlypontja most 
'alapozottan Magyarországon van.

Sohasem volt ennyire, mint éppen most.
Nem értjük, mire való ez a politikai ko- 

settirozás?

Vagy üllő vagyunk, vagy kalapács.
Ausztriával más komekszióban nem áll­

tunk és nem is fogunk állani a jövőben sem 
soha.

Amit Ausztriai jelenlegi nagyhatalmi állá­
sáról hisz, mind misztiíikáczió.

Csak a Lajthán innen vagyunk, a kik számot 
teszünk; oda túl nem találjuk méltó társunkat, 
csak egy deruált társaságot.

S ha a bécsi hivatalos legutóbbi számát 
figyelemmel olvassuk, olyan képet nyerünk, 
mintha bizony megfordítva lenne.

Olyan ez a dolog, mintha dobszóval akarna 
valaki nyulat fogni.

Bizony olyan.
íme a mondott czikk, a maga valóságában:
»Az osztrák-németség és az alkotmány»

— Ezzel a czimmel egy czikket bocsát 
közre a N. P. Journal, mint a magyar politi­
kus körök hü szószólója.

Czikke igy szól: Nem a jelenlegi váltság 
szerint ítéljük meg az osztrák állapotokat, ha 
nem a jelenlegi helyzetből oda következtetünk, 
hogy a kiegyezési provizórium nem járhat ka­
röltve az obstrukczióval, mert ebben az eset­
ben az osztrák alkotmány maga hajótörést 
szenvedne. Azt még ugyan nem hisszük, hogy 
az obstrukczionális pártok az alkotmány fel­
függesztésének kérdésével végleg tisztában len­
nének, mint elhatározott dologgal; de másrészt 
a Lajthán túli irányadó körök is inkább hisz­
nek az abszolutizmusban, mint békés meg­
oldásban, sem mint annak veszélyei átlátnák.

Mert lényegesen meg fog változni az 
osztrák alkotmány-kérdés azon esetben, ha a 
mostani kritikus állapotokra hathatói jobbra- 
fordulás nem következik. Eltekintve Ausztria 
belső viszonyaitól, a gazdasági és kvóta pro­
vizórium mostani szisztémája nem tarthat 
örökké és a dolgok egy későbbi stádiuma 
szükségképpen kell, hogy a megoldásra vezessen, 
mely megoldás felszabadítja a dulalizmus és a 
monarchia érdekeit azon Alpesi nyomás alól, 
melylyel az osztrák zavaros állapotok reá 
most gyakorolnak. És akkor majd leszámolunk
— még pedig a legkomolyabban — azzal az 
égetővé vált kérdéssel is, mely a németségnek 
Ausztriában elfoglalt helyzetére és viszonyaira 
vonatkozik. — Ebből azonban még nem kö­
vetkezik az, hogy a németség — ha mindjárt 
legabszurdabb — cselekedeteit talán semmibe 
sem vesszük és még kevésbbé áll az, hogy 
mink talán a németséget Ausztriában játszott 
eddigi szerepétől eltéríteni akarjuk.

Nem tartjuk a németség ügyét vesztettnek, 
és még most is Herbs t-nek 1871-ben mon­
dott kijelentésével ériünk egyet, hogy a ószláv 
elem, minden önhittsége mellett sem fogja azt 
soha elérni, hogy a német elemet a műveltsége 
és kimagasló tulajdonai révén az őt jogosan 
megillető vezérszerepétől megfosszák. Mert ez 
a mondás mindaddig állni fog, mig a konstitu- 
czionalizmus áll; ennek oszlopai pedig csak 
oly szilárdak mint amilyen törhetetlen maga a 
németség.

Ha tehát eltekintünk attól, hogy Magyar­
ország azon németséggel lépett szövetségre, 
mely a konstiluczió keretében a hegemóniát 
magának biztosította, még azon esetben is a 
legfőbb érdeke a németségnek az, hogy a 
konstitucziót épségben fönntartsa, másszóval 
azt biztosítsa, ami az alkotmány felfüggesztése 
után még azonban számára fönnmardhat. Ily 
véd falat elsősorban csakis a dualizmus funk- 
czióinak előmozdítása nyújt.

Egy ujabbi abszolutizmus azonban, vagyis 
jobban mondve egy újabb provizórium — mert 
az alkotmány tényleges felfüggesztése a dualiz­

mus folytán sem lehetséges — már nem ané- 
metség, hanem a szlávság karakterét viselné 
magán ás annyit jelentene, hogy minden a 
szlávság érdekeinek szolgálatába szegődött. Ez 
pedig formális katasztrófát jelenetre a nemzet 
ségre nézve. Ezek azok a jól megfontolandó kö­
rülmények. melyeket a németségnek a most ví­
vandó döntő küzdelemben nem szabad figyel­
men kívül hagynia.

A konstituczió nevében vívott küzdelme a 
németségnek meghozza a győzelme semmi 
esetre sem szabad azonban ezt a küzdelmet 
semmis és kiesinyes indokokból elsietni. A 
konstituczionális keretén a mi kívül esik, 
Ausztriában az már nem német, hanem szláv»

A német hivatalos ehhez a czikkhez nem 
fűz kommentárt. Azonban más helyen oly mo­
dorban emlékezik meg róla, mintha ez Magyar­
ország részéről Ausztriának mondott udvarias 
bók lenne. És levonja magának azon követ­
keztetést, hogy mink mindenben csak helyesel­
hetjük a németség Lajtánban bakugrásait és 
várakozási álláspontra helyezkedünk, várva az 
ő döntő lépésüket.

Hiba van a kréta körül. A döntő lépést 
Budapesten fogják megtenni, nem pedig Bécs- 
ben. Ezt kell megértenie Ausztriának és azt, 
hogy a két állam állapotainak jobbra fordulá­
sát jelenleg mink vagyunk hivatva előidézni, 
nem pedig a csehekkel marakodó németség.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Október 30. Felolvasó estély a jogakadémián.
N o v. 7. Elnökválasztó rendkívüli közgyűlés a 

kath. körben d. e. 11 órakor.
November 13. A »Biharmegyei Nőegylet« köz­

gyűlése délután fél 3 órakor.
November 18. A »Bibarmegyei Nőegylet« 

hangversenye és tánczestélye a Sasban.
November 26. Á város atyák értekezlete <1. u. 

3 órakor a városházán.
N o v e m b e r 28. A Szigligeti-társaság felolvas# 

ülése, d. e. 11 órakor a jogakadémián.
Régészeti és történelmi luiizenm (Schlauh park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u, 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* At Orsolya zárda ünnepe. Szent Orsolya 
napja alkalmából nagy fénynyel ment végbe 
tegnap) délelőtt az ünnepélyes istentisztelet a 
nagyváradi Orsolya zárda templomában. Az 
oltárok szépen fel voltak díszítve s a padsorok 
zsúfolásig megteltek hívekkel. A szent misét 
V i n k 1 e r József vál. püspök tartotta, a meg­
illető nagy segédlettel, M a k u t z Ernő zárda­
lelkész pedig egyházi szónoklatot mondott.

* Kitüntetett honvéd ezredes. A tatai 
hadgyakorlatokon király ő Felsége és a német 
császár jelenlétében a magyar honvédség olyan 
derekasan viselte magát, hogy az uralkodók 
többször elismerőleg nyilatkoztak szabályos 
hadmozdulataikról, képzettségükről. A nagy­
váradi 4. honvéd gyalogezred szintén részese 
ezen dicséretnek, amennyiben tevékeny részt 
vett a tatai nagy hadgyakorlatokon. Ezen leg­
felsőbb elismerésnek maradandó nyoma is van, 
»menynyiben, mint már akkor megírtuk, a had­
gyakorlatok végével Vilmos német császár a 
nagyváradi 4. honvéd gyalogezred kiváló pa­
rancsnokát: Virányi Géza honvédezredest 
a porosz királyi II. osztályú vörös sasrenddel 
tüntette ki. Mint a «Budapesti Közlöny« hozza, 
király ő felsége megengedte, hogy V i r á n y i 
Géza ezredes a rendjelet elfogadhassa és vi­
selhesse.

* V. H. 0. Sz. Felkérem a »Vidéki Hír­
lapírók Országos Szövetségének« tagjait, hogy 
a folyó hó 23-án, szombaton délelőtt 11 óra­
kor a »Bazár« vendéglő külön helyiségében
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igen fontos tárgyak elintézése végett tartandó 
gyűlésen teljes számban megjelenni szíveskedje­
nek. Kelt Nagyvárad, 1897. évi okt. 21-én. 
Lovassy Andor elnök.

* Kinevezés. A|nagyváradi királyi [ítélőtábla 
elnöke Ertsey Péter díjtalan joggyakornokot 
díjas joggyakornokká nevezte ki

* A kongrua előmunkálataihoz. Nagy- 
Károlyban, mint onnan írják, a kongrua bizott­
ság ma megállapította a plébániák jövedelmét. 
A király-daróczi r. kath. plébánia jövedelmét 
933 frt 48 krban vették fel.

* Rtktor-inangnrálás a zágrábi egye­
temen. Zágrábban, az ismeretes aászló-sérlési 
inczidens óla, nem volt rektor inauguralás az 
egyetemen. Annyi halogatás után tegnapelőtt 
történt meg újra az uj rektor beigtatása. Azon­
ban, eltérőleg az eddigi szokástól, a beigtatást 
nem a tartományi gyülésház nagy tanács­
termében, hanem az egyetem aulájában tar­
tották meg. Miután a lefolyt évről szóló je­
lentést P a v i c s prorektor felolvasta, meg­
tartotta Dock a 1, a uj rektor beigtatási be­
szédjét, mely XIII. Le o pápának Deusauctor 
czimü bullájáról szólt.

* Botrány egy párisi tudományos inté­
zetben. A párisi Ecole de Médecineben szenzá- 
cziós eset tartja izgatottságban az összes taná­
rokat és növendékeket. Még julius havában tör­
tént. hogy az elhalt hires botanikusnak, Ba.il- 
lonnak megüresedett lernoészetrajzi tanszékére 
Blanchard Rafael tanárt nevezték ki. Midőn 
az uj tanár tanszékéi elfoglalta, megvizsgálla a 
laboratóriumot. Megütközve tapasztalta, hogy 
onnan nagy mennyiségű és jelentékeny értéket 
képviselő gyűjtemények, górcsövek, nagyító 
lencsék, műszerek és egyéb tárgyak hiányoz­
nak. Természetesen rögtön vizsgálatot indított 
a hallgatóság körében s ekkor sült ki, hogy a 
tolvaj nem más, mint az orvosi fakultás dé­
kánja Bronardel profeszor. Az esetet csak az 
teszi még botrányosabbá, hogy — bár a csú­
nya lopás már köztudomású — még sem tét- ‘ 
tek semmiféle döntő lépést ez ügyben, s az i 
annyira kompromitált dékánt még csak fel sem , 
szólították, hogy adja be lemondását, ;

* Uj ügyvéd. Budapestről vesszük a hirt, | 
hogy dr. Sebestyén Emil budapesti kir. 
törvényszéki aljegyző, Sebestyén Lajos, a 
nagyváradi takarékpénztár pénztárnokának fia 
az ügyvédi vizsgát a napokban jó sikerrel le­
tette.

* Pullmann vasutkirály halála Tegnap 
előtt hunyt el Chicagóban Pullmann M. 
György, a világhírű vasutkirály. Nemcsak mil­
liói révén, hanem főleg azzal tette nevét világ­
hírűvé, hogy az utazó közönség kényelmére 
létre hozta azokat a fényesen berendezett vo­
natóriásokat,Ja melyen a kényelem és szórakozás 
minden fajtáját feltalálta az utas. Mint a Pull­
man n-h áló kocs i-tá r s asá g elnöke, egy­
szersmind ő a feltalálója nevéről is ismeri 
komfort-kocsiknak. A dúsgazdag vasút király 
még egyről nevezetes hosszas utánjárások után 
sikerült leghőbb vágyát — az amerikai pénz­
királyok bevett óhaját — valósítani; a meny­
nyiben igazán »aranyos« leányát egy valósá­
gos régi kékvér Ysenburg herczeg vette el.

* Esküvő. Tegnap délután esküdött örök 
hűséget H e r p s z József csendőrőrsvezető 
Szikora Róza kisasszonynak Ó n u c z Vincze 
Alsó-szopori olajgyáros nevelt leányának.

♦ A városatyák értekezlete. Dr. .Bu- 
lyovszky József polgármester teljes buzgalom­
mal igyekszik megoldani a város függő kérdé­
seit s ezek között azokat a nagyszabású épít­
kezéseket, a melyek már tervbe vétetlek. Első 
sorban azzal kell tisztában lenni, hogy mi a

legszükségesebb, mit kell első sorban létesíteni. 
A polgármester, mielőtt a bizottságok elé 
vinné az ilyen nagyobb dolgokat, tájékozódást 
akar szerezni a törvényhatósági bizottsági ta­
gok álláspontjáról, véleményéről s ezért októ­
ber hó 26-án délután 3 órára értekezletre 
hívta össze a városatyákat. Ezen az érte­
kezleten beszélik meg az uj városháza, a kir. 
tábla palotája és az iskola helyiségek építésé­
nek ügyét. Az értekezlet eszméje a milyen 
életre való, éppen oly érdekes.

Mennyi lesz a vámilleték. A vámilletékek­
nek ezüstben történő fizetésénél vagy biztosí­
tásánál, a törvény értelmében szedendő arany­
árkelet pótlék 1897. november hóra 191/2 
százalékban állapíttatott meg.

* A talált régiségek értéke. Ez év április 
havában Hegyköz-Pályi községben két massiv, 
finom ezüst serleget találtak. Az érdekes régi­
ségeket felszállilották a nemzeti múzeumba s 
a pénzügyminiszter értesitette Biharvármegye 
alispánját, hogy a serlegeket a muzeum részére 
megvásárolta. Értékét: 18 frt 11 krbanleküldte, 
hogy a megtaláló és a földtulajdonos között 
egyenlő részben oszszák fel.

* Halálozás. Mint részvéttel értesülünk, 
S p e r k József margittai r. kath. plébánost 
mély gyász érte, édes anyja S p e r k Alajosné 
halálával. A köztiszteletben állott agg nő szer­
dán súlyos szenvedés után hunyt el, 64 éves 
korában. Temetése tegnap délután nagy rész­
vét mellett ment végbe; jelen volt a végtisz- 
tesaégen Margita község előkelő közönsége. A 
gyászszertartás után az elhunyt aggnő hüllte- 
temeit a margitai r. kath. temetőben helyezték 
örök nyugalomra. Béke hamvaira.

ült a tűz mellé melegedni s a ruhája tüzet fo­
gott. Egyszerre lángba borulta könnyű öltözete 
s mivé anyja és testvére a lángokat eloltották, 
a szugény kis leány annyira összeégett, hogy 
pár óra múlva meghalt. A lábszárai egészen 
megszenesedtek.

* ( zirkuszból Tegnap délután a czirkusz- 
ban nagy gyermek előadás volt, a melyen kép­
viselve olt voltak tanáraik vezetése alatt a 
középiskolai és elemi iskolai tanulók s ezeken 
kívül még sok gyermek. Öröm volt látni, hogy 
milyen figyelemmel nézte végig az előadást 
a sok gyermek s mily lelkesedéssel tapsol­
ták ki a szereplőket. A czirkusz még soha 
sem telt meg ennyire s valószínűleg nem is 
lesz egyhamar ilyen háládatos puplikuma. A 
gyermek előadást valószínűleg megismétlik. 
— Ma este nagy 11 i g h-L i f e előadás lesz, a 
melyen a 37-ik gyalogezred zenekara fog közre­
működni. Az előadáson az egész személyzet mű­
ködni fog, ezenkívül az összes lovakat elöve­
zetik.

♦Érdekes újdonságok. Girardi József Buda- 
1 pest legelőkelőbb divatáru-ezég tulajdonosa 
I rendes külföldi utazása alkalmával beszerezte a 

legsikerültebb párisi modelleket, confekcziókat. 
a legszebb divat szöveteket, fantasie selymeket, 
Girardi az ő ismert finom ízlésével válogatott 
össze mindent, a mit az idei párisi divat ebben 
a zsánerben csak produkált. Kötelességet vélünk 
teljesíteni, ha t. olvasóink figyelmét ezen divat­
újdonságokra felhívjuk.

A monstre Reichsrath.
Manapság roppant divatos ex a »monstre« 

jelző: a »fenomenális«, »orientális«, »epochalis« már 
irattárba került miatta.

* KÖBZÖnet-uyilvánitás. Mélt báróKönigs- 
warter Hermann ur az iparokt. bizottság er­
kölcsi támogatása mellett alakítandó kéziügyes­
ségi (slöjd) t a n f o 1 y a m létesítésére 50 
frtot volt kegyes beküldeni. A nemes lelkű 
adományért mély köszönetét ez utón fejezi ki. 
Nagyváradon. 1897. okt. 21-én R a g á n y Já­
nos iparokt. bizottsági elnök.

♦ Sokba került tolonczozás. Ausztria, i 
Olaszország és Magyarország között olyan ér- I 
telmü megállapodás van, hogy a tolonczozások- 
nál felmerült költségeket egymásnak nem téri­
tik meg. Ez magyarországnak tetemes összegé­
ben kerül, mivel az olasz munkások beözönle­
nek s nagyrészüket később vissza kell tolon- 
czolni. A magyar belügyminiszter felhívja a 
hatóságokat, hogy a tolonczozásoknál kellő 
óvatossággal járjanak s felesleges költségeket ne 
okozzanak. Figyelmeztessék idejekorán az olasz 
munkások munkaadóit, hogy azok haza szállí­
tási költségeit a saját keresményükből kötelesek 
fizetni.

* Az ügyészséghez kisért csaló. Szerdai 
számunkban megemlékeztünk arról a csalóról, 
amit Olló Tógyer neve alatt M o g a Vaszali 
Jánosdai lakos követett el. Mogát tegnap a 
rendőrségtől átkisérték az ügyészségre, amig a 
másik két csalót keresi a esendőraég.

* Elragadt ló. Tegnap reggel a kőfaragó- 
utczán egy falusi szekér lovai elragadtak s egy 
kis leányt elütöttek. A gyermeknek szerencsére 
semmi baja sem lett. A szekér tulajdonosát 
nem ismerték fel.

* Verekedés a nagypiaczon. Tegnap este­
felé két részeg favágó nagy verekedést rögtön­
zött a nagypiaczon. A kél virluskodó embert, 
mielőtt még valami nagyobb baj történt volna 
elválasztották.

* Elveszett, tegnap délben a főutezán a 
kishidig elveszett egy női óra lánczczal. A meg­
találó kéretik, hogy illő jutalom mellett adja 
át a rendőrségnek.

* Megégett gyermek. Almamező község­
ben, mint levelezőnk Írja, a napokban borzal­
mas módon múlt ki egy Popovils Anna nevű 
6 éves kis leány. Testvére jószágot őrzött a 
házukhoz közel fekvő legelőn s csípős lévén az 
idő, tüzet rakott. Hat éves kis testvére is oda

Avagy nem jól hangzik-e, hogy: Monstre mér­
gezési pör, Monstre párbaj-tárgyalás, Monstre anya 
(aki «gyszerre 3 leánygyermeket hozott a világra), 
Monstre liliputi akrobaták (a czirkuszban olt kinnt), 
sib. stb.

Imhol valamennyit lefőzi azonban a monstre- 
ségben a bécsi Reichsrath.

Okvetlenül igaz, hogy a világ mindenféle par­
lamentjeiben voltak és lesznek ülések, amik a skan- 
dalózus krónikáknak fognak kapós anyagul szol­
gálni, — mert utóvégre is emberek vannak olt is- 

De a mit a Reichsrath feltálal, nap-nap után, 
az már nem kávéház, nem is tejcsarnok, sőt még 
trafik sem, hanem erősebb gyomor számára fel­
talált intézmény.

Instálom, számos bakabálon részt vettem már; 
láttam az aszódi javitó-intézet aranymagjait az 
ebédelőlli nagy szünet közben; végig gyönyörköd­
tem egy — a budapesti állatseregletben »Cow­
boys« álnév alatt szereplő — őserdei csirkefogó 
trupp véleményeltérését, hogy a hottentották sátoros­
ünnepéről ne is szóljak.

Ámde mindez nem hatott annyira a fantá 
ziámra, mint a bécsi Reichsrath legutóbbi éjjeli 
ülése.

Látnoki szemeim a késő jövőbe merednek es 
feltűnik előttem egy sürgöny, mely szóleképen.

»Bécs, 1967. oki. 28. (Éjjeli 3 és fél óra.) A 
Reichsrath ülése .javában folyik. Asztalok, székek, 
bombák, gránátok, darazsakkal töltött korsók rep 
kednek. Sűrűn hallatszanak a revolver lövések. 
Éjfél óta már a harmadik elnök ül a széken, ez 
is ingadozik, már kél lövési kapott. Az általán 1 
ordításban senkinek szavát nem lehet érteni. z 
élestölténynyel ellátott katonaság künnt várakoz.k. 
A képviselőházi hivatalos mentő társulat ember­
feleli erőfeszítéssel küzd, hogy legalább egy 
félig holtat kiragadjon a dühöngő csatározók ki 
közül és bemutathassa rajta a Hypercsirizyn < so< a 
hatását. Számos halott, 52 sebesült. Egyes, 
korábban kimerült képviselők kazánkovács-legéuy 
kel helyellesitletik magukat. Az elkeseredést

■ ellenzék körében csak fokozza ez a be n



lentett módosítás. A Csodalyn védőpánezélok a 
• ülés folyamán silányoknak bizonyultak.

Az állatvédő egyesület kigolyózta tagjai közül 
a képviselőket. Bővebbel reggel.«

Igen, igy fog majd hangzani a kései jövő
Tudósítása.

I raim! Kik ellenségei a nőemánczipácziónak, 
gondolják meg a dolgot!

Még nem késő. Ernanezipálják — anyósaikat 
és delegálják a Reichsrathba! Azt hiszem átérzik 
indítványom fényes esélyeit?--------

Buksy.

tése körüli fáradozásáért jegyzőkönyvi köszöne­
tét szavaztak

A segédek továbbképző tanfolyamának fej- 
leszthetése czéljából a segélyek felemelése iránt 
megkeresik a kormányt, Nagyvárad városát, 
Biharmegyét és a keresk. kamarát.

Megbízták egyúttal az elnökséget, hogy a 
továbbképző tanfolyamokat addig is a lehető 
keretben nyissák meg.

Szedlarikné-Dudinszky Anna nőipariskolája 
részére Nagyvárad-város 500 forintot szavazott 
meg. Az iskolát ellenőrző bizottságba Bertsey 
György, Stark Gyula, dr. Mártonffy Bogdán és 
Szűcs Izsót választották meg. A bizottság fogja 
a kikötött 10 ingyenes növendéket kijelölni.

Végül dr. Sarkadi Lajos indítványára Műd-TANÜGY.
rony Soma elhunyta felelt jegyzőkönyvileg fe­
jezte ki részvétét a bizottság s részvétiralot 
intéz az országos iparegyesülethez s az elhunyt 
özvegyéhez.

Ezzel az ülés véget ért.

Kézi ügyességi tanfolyam.
Hogy előkelő társadalmunk mennyire szük­

ségét érzi annak, miszerint a tanuló ifjúság 
technikailag az eddiginél nagyobb mértékben 
képeztessék ki s az által a nép gazdagsági te­
vékenysége is fokoztassék, mutatja azon me­
leg érdeklődés, melyet a kéziügyességi tan­
folyam szervezése tárgyában az iparokt. bizott­
ság által kibocsátott felhívás ébresztett.

A szükséges összeg előteremtésére a kul- 
turmozgalmak nehány vezérférfia vállalkozott: 
báró Kőnigswarter Herman, a humánus érzelmű 
főur egymaga 50 forintott adományozott a czélra. 
A tanítók körében mozgalom indult meg, hogy 
a tanítók részére külön tanfolyam is rendez- 
tessék.

A festészeti tanfolyamok a férfi s nő ta­
nulók részére külön-külön lesznek.

A kéziügyességi kartonmunkára hely s fel­
szerelés hiányában egyelőre csak egy csoport 
létesíthető, melyre 15 növendék vétetik fel.

Jelentkezni lehet még november 1-igSzüts 
Izsó iparisk. igazgatónál N.-Piacz-tér, Polgári 
iskola.

Ipariskolai beiratások. Az iparoktatási 
bizottság határozata értelmében az ipariskola 
téli tanfolyamán a beiratások október hó 26-tól 
31-ig eszközöltetnek s a tanítás november 
5-én veszi kezdetét. Tandíj 2 frt 09 kr., mely 
a beiratáskor fizetendő. A tanulók a behatás­
hoz utólsó évi ellenőrzőkönyvüket magukkal 
hozni tartoznak. Ezen értesítés kapcsán fel­
hivatnak a t. mester urak, hogy tanonczaikat 
a fent megjelölt határidő alatt mulhatlanul be­
írassák, mert ellenkező esetben a mulasztok 
az ipartörvény megfelelő o. t?. értelmében 
20—200 felig terjedő pénzbírsággal bűntettei­
nek. Nagyváradon, 1897. okt. hó. Az iparis­
kolai igazgatóság.

Az iparoktatás! bizottság ülése.
Nagyvárad-város iparoktatási szakbizott­

sága tegnap délután ülést tartott a város­
házán.

Az ülésen Ragány János elnökölt s jelen 
voltak:

Kékus Vidor, dr. Tóth Mihály, Szűcs Izsó, 
Guttmann József, Milibák József, Stark Gyula, dr. 
Sarkadi Lajos, Oó Mihály, Máthé Lajos, Tarsoly 
Ferencz, Sztarill János, Kovalik János, Békéssy Já­
nos és Mokri János.

Az ülésen tárgyalt ügyek közül fontosab­
bak a következők:

A tantestület képviselőjéül az iparoktatási 
bizottságba Békéssy lános megválasztását tu­
domásul vették, dr. Tóth Mihály, polg. fiú isk. 
igazgatót pedig meg fogják hívni a bizottság 
üléseire.

Szűcs Izsó ipariskolai igazgató a szünna­
pok engedélyezésére nézve előterjesztette, hogy 
a megkezdett tanévben okt. 4, nov. 1, nov. 19, 
decz, 8, decz. 12—14 (nagyvásár), deczember 
24-től január 1-ig, január 6, február 2, márcz. 
13—15, márczius 15, április 3, április 4—11, 
május 1, máj 19, május 29—30, jun. 8. és jun. 
9-én lesznek ünnepnapok.

Dr. Sarkadi Lajos helyesebbnek tartaná, 
ha az egyes ünnepnapokon csak az illető fele­
kezetekhez tartozó tanonczoknak lenne szün­
idejük.

Guttmann József tapasztalatára hivatkozva 
ezt nem tartja helyesnek, mert akik távol 
vannak, azdk részére ismételni kell az elő­
adást.

Szűcs Izsó kifejti, hogy csak 4 nap van 
ilyen szabad. Nem volna czélszerü a felekeze­
tek szerinti megkülönböztetés. Tekintetbe kell 
venni, hogy Nagyváradon a r. kath. tanonczok 
nagy számban vannak.

A szünnapokat az előterjesztés szerint el­
fogadták.

Szeptember 15-ig 750 tanoncz iratkozott 
he s igy alig van 30—35 tanuló, a ki nem jár 
iskolába. Ezek ellen megtették a szükséges in­
tézkedéseket.

Az előadások okt. hó 1-én minden osz­
tályban megkezdődtek.

A Guttman Zsigmond tanító által, különö- Igazságszolgáltatás.
sen az ipariskolák részére összeállított gyakor­
lati könyvvezetés kézikönyvéről örömmel vett 
tudomást & bizottság s 15 forintot megszava- 
z°tt 50 darab könyvre, a melyeket jutalom­
éiul oszlanak ki. A további segélyezést a 
fcöoyv aprobáltatásától teszi függővé.

Báró Kőnigswarter Hermannak köszönetét 
szavaztak a slöjd tanfolyam létesítésére adott 

frtért-
A kézügyeségi tanfolyamot azonnal meg- 

B^‘lí^k, m'helyt a kilátásba helyezett államse- 
8 jt megadja a kormány s a tanfolyamra lesz 
eeg alap. Szűcs Izsónak, a tanfolyam előkészi-
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Irta: KOTETTA (1. Ford:. S. J. 51.
Hogy kedélyállapotában örvendetes változás 

álljon be, arra elég volt az éppen megjelent 
Cavaliere Ramolini megpillantása. Ramolini, mi­
után a hőmérő 30° Reaumur-nél többet muta­
tott, felöltőjét karjára vetve hozta. Nevetgélt és 
mosolygott, mikor Cecziliától a nevetséges 
Krausznéról és annak pajkosságairól újabb 
adatokat hallott; — majd szomorúan jelentette 
ki, hogy ma aligha fürödhet meg, mert szeles 
az időjárás. így tett különben mindig.

«Jobb félni, mint megijedni,» monda mind-
azoknak, kik nevetségesnek találták óvatosságát.

Alig hogy Navoredo Eriprando grófnő a 
fürdőbe távozott, Gegio azonnal torokfájdalmai 
miatt kezdett panaszkodni; úgy annyira, hogy 
társának, ki gyorsan segélyére sietett, nem volt 
mást mit tenni, mint fagylaltot hozatni a számára. 
Mindketten közvetlenül a melvéd mellett ültek, 
mert Ariberti arra számított, hogy majd megpillant­
ják a habok között Elzát, amint feléjök úszik; 
különben Ariberti felhasználta a pihenő perczit 
arra, hogy egy kis számadást csináljon. Az 
eredmény megdöbbentette; kisült, hogy nincs 
birtokában már több, mint 215 lira, s hozzá 
még a szálloda beli költségek sincsennek ki­
fizetve! ....

Nem tudta megérteni, miként párolgóit el 
oly szörnyű gyorsasággal minden pénze?-------
215 lira! ... De csakugyan sok mindenre 
kellett: Gondola, fürdés, ebéd, keztyűk kávé és 
egyebekre.----------- Mert hogy az ember igazán
tisztességes életet éljen, ahhoz még 300 
lira sem lett volna elég. — Ha ez igy megy 
tovább, akkor egy hét alatt zátonyra jut, vagy 
legalább is közel lesz a csődhöz. S hozzá még 
az a gondolat, hogy nem született arra, hogy 
valaha kolduljon!--------------- Hány virslis,
gyümölcsárus, rovarpor árusító van a világon, 
kik lassankint milliókat harácsolnak össze, rnig 
ő — az utolsó Ariberti — nem kap már 100 
lírát sem a banknál saját nevére.------------Ah,
és mégis! Az előnév! .... És az előzékenység!.... 
Mily hatalmas valami az! ... . Hátha még 
az ötödik, vagy hatodik Eripandoja lenne az 
ariberti háznak, a helyett, hogy a kilenczedik 
vagy tizedik.

Mig ezeken tűnődött, újra búskomorság 
vett rajta erőit. Nadrágjára pillantva észrevette, 
hogy azok alsó széle már erősen foszladozni 
kezd.----------- Ah, ha a mama itt lenne. — —
Majd rendbe hozná ő ezeket a dolgokat. — Mert 
bizony a szállodákban tönkre teszik az ember 
ruháit, ahelyett hogy gondját viselnék azoknak. — 
Képzelhetni’ hogyan tesznek, mikor"keztyüit is, 
melyeket javítás véget kiadott, pamuttal férczelték 
össze!

Szegény mama!----- - Ma már csakugyan
rá kell szánnom magam arra, hogy levelet 
Írjak neki .... Ha Velenczébe maradok még 
nehány napig, a szállodában számlámat kifize­
tem, útiköltség is marad s még vagy 6 lira, 
bizony mondom, veszek neki egy melltűt!

Arra a gyönyörű melltűre gondolt, melynek 
közepén mozaikból egy gondola volt kirakva 

| s mely — bár 6 líráért megkapható volt — 
legalább is LO lírányi értékűnek látszott. Egy 
csecsebecse-bolt kirakatában látta, Poste dei 
Beretteri-nél.

«Ah, drága grófom! Megakarsz hülni ?» — 
Badoero volt, aki a herczegnőtől elválva, a

Tárgyalások a törvényszéken. Ma a tör­
vényszék bünfenyilő osztályán a következő ügyek 
lesznek tárgyalva:

Súlyos testi sertés, bűntettével vádolt 
Szakól János s társai bűnügye.

Hivatalos hatalommal való visszaélés slb. 
vétségével vádolt Moldován András bűnügye.

Lopás bűntettével vádolt Gsora Vaszali 
bűnügye.] , , . n.

Lopás bűntettével vadolt Gombos lé­
temé bűnügye.

Súlyos testi sértés bűntettével vadolt V los 
Péter bűnügye.

teraszra jött és Emmát kereste.
«Jó napot, Badoero!»
«A logjobb jó napot! A költővel tartok s 

ezt mondom, boldogok azok, akik lathatják ön­
magukat.»

«Miért?»
«Mivel le már szinte láthatatlanná leltél.»
«Ma is Navaredo és D’ Abalá grófnőkkel 

a gőzhajón voltam.»
«Csakugyan? Én meg éppen téged keres­

telek, mivel beakartalak mutatni a herczegnő- 
nek.»

«Köszönöm!-------Abban az esetben —
ha majd újra alkalom nyílik rá és megteszed, — 
nagyon is hálás leszek ezért. (Folyt, köv.)
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TÁVIRATOK.
Schlauch javaslata.

Budapest, okt. 21. (Saj. tud. táv.) 
A jövő héten tartandó püspöki konferen- 
czián tárgyalás alá került Sc h 1 a uc h 
tábornoknak olt előterjesztendő javaslata.

Az incompatibilitási revidiálandó 
törvény.

Budapest, október 21. (Saj. tud. táv.) 
Az inkompatibilitást a képviselőkön kívül 
a főrendiházi tagokra is ki fogják ter­
jeszteni.

A német választások elöliangja.
Bécs, október 21. (Saj. tud. táv.) A 

németországi választások küszöbén a pár­
tok lapjaikban már erős agitácziót fej­
tenek ki és a kölcsönös gyanusitások 
napirenden vannak. A konservativ párt 
ellen irányul úgy az antiszemita mint a 
keresztény szocialista párt haragja, mig 
utóbbiak ismét egymással végeznek.

A belga kormány rágalmazást pere.
Bécs, okt. 21. (Saját tud. táv.) A 

»Berliner Tageblatt «-nak sürgönyözték 
Brüsszelből, hogy L i p ó t belga király 
csak a német kormány határozott óha­
jára perelte a hamburgi >E c h o< czimü 
szoczialista lap szerkesztőjét. A lap ezen 
hirt kétkedéssel regisztrálja, de a hivata­
los »R ei c hs wehr« határozottan vissza­
utasítja ezen feltevést és kijelenti, hogy 
a belga kormány minden befolyástól 
menten indította meg követe által a rá­
galmazás! pert.

Kbuen Héderváry lemondása.
Budapest, október 21. (Saj. tud. táv.) 

A horvát bán lemondását a napokban 
várják.

Az ottomán-bank uj főigazgatója.
Budapest, oki. 21, (Saját tudósítónk táv.) 

A »'Limesnek« jelentik, hogy Hamillon Lang, a 
Daira-Sanich-kölcsön angol ellenőre, lett a kons­
tantinápolyi banque ottomane főigazgatója, sir 
Edgar Vincent helyébe.

Ugrón Gábor fellépése.
Szegvár, október 21. (Saj. tud. táv.) 

Ugrón Gábor fellépését itt bizonyosnak 
tartják.

A közép szibériai vasút épülése.
Budapest, okt. 21. (Saját tud. távirata.) 

Pétervárról jelentik, hogy a közép szibériai 
vasút erősen épül. A munkálatokat májusban 
kezdték meg és már eddig 230 werstregi tá­
volságra rakták le a síneket és októberig 
Tulán-falváig érnek. A hálózat Irkatok váro­
sáig a jövő évben szeptemberben elkészül és 
akkor átadják az egész vonalat a forgalomnak.

Loze visszahívó levele.
Budapest, október 21. (Saj. tud. táv.) 

Loze Francziaország bécsi nagykövetje 
ma nyújtotta át Ö Felségének visszahívó 
levelét.

Borzasztó Cyclon Leyte szigetén.
Budapest, október 21. (Saj. tud. táv.) 

Leyte szigetén borzasztó Cyclon pusztított.

TISZÁN T U L (243. sz.)

A kár óriási, az elpusztult emberek száma 
roppant nagy és a pusztulás ijesztően 
nagymérvű.

l’ulszky Károly vádalá helyezése.
Budapest, okt. 21. (Saját tud. táv.) 

A budapesti kir. ügyészég P u 1 s z k y 
Károly ellen hivatali sikkasztás védsége 
miatt vádalá helyezési indítványt hozott.

Seefried báróné balesete
Budapest, okt. 21. (Saját tud táv.) 

S e e I r i e d bárónénak a király unoká­
jának a kocsiját a lovak elragadtak, a 
kocsi felborult, azonban a bárónét sze­
rencsére csak kissebb zuzódások érték.

A szobranje megnyitása.
Budapest, okt. 21. (Saját tud. táv.) 

Fejedelmi ukáz szerint a szobranjet okt. 
23-án nyitják meg Szófiában.

Musztafai katasztrófa.
Budapeit, okt. 21. (Saját tud. távirata.) 

Musztafában beomlott egy ház, a melynek 
romjai hat munkást temettek el. Csak egyetlen 
munkást, a kit Ferrarinak hívtak, tudtak bor­
zasztóan elcsonkilott állapotban kihúzni a ro­
mok alól.

Az afrikai liarcztórröl.
Budapest, október 21. (Saj. tud. táv.) 

B i x tábornok hadosztálya ma megostro­
molta a dargai csúcsot, amelyet ezer 
orakzai és afridi védett. Ezeknek az ál­
lása erős volt, mert a csúcsot körös-körül 
meredek sziklák veszik körül. Hosszabb 
ágyúzás után a Gurghák és Highländerek 
rohamban foglalták el a csúcsot. Az an­
gol csapatok gyilkos tűznek voltak kitéve. 
Attól féltek, hogy az angolok veszteségei 
nagyon komolyak lehelnek. A Fokváros­
ból pedig az a hir, hogy tegnap este ér­
kezett ide az első vasúti vonat Bulavayból.

A Chatandani szobor ünnepélyhez.
Budapest, okt. 21. (Saját tudósítónk táv.) 

A Chatandani emlékszobor leleplezési ünnepé­
lyén Páris város képviselői nem vettek részt, 
mivel ünnepi szónokuk nem volt hajlandó a 
tengerészeti minisztertől előzetesen kért beszé­
det bemutatni.

Sárgaláz Neworleansban.
Budapest, okt. 21. (Saját tud. táv.) 

Neworleansban eddig 951 sárgalázas meg­
betegedés fordult elő, amelyek közül 110 
halálos kimenetelű. Mobiléban 23 halál­
esetet jelentenek.

Dániai a hadsereg ellen.
Budapest, október 21. (Saj. tudósit, táv.) 

Dánországban a balpárt mitsem akar tudni a 
hadsereg létszámának emeléséről Vezérszóno­
kuk a hadügyminiszter tervei ellen erősen ér­
velt és igy fejezte be beszédjét: »Dánia, mint 
ismeretes, a madó szerepét nem fogja játszani 
és arról is meglehetünk győződve, hogy egy 
hatalomnak sem áll érdekében bennünket tö­
rekvésünkben akadályozni.«

Az angolok iparunkról.
Budapest, okt. 21. (Saját tud. távira.) 

i A Manchesteri városi tanács mai ülésében a 
i németországi és ausztria-magyarországi műszaki 
1 iskolák tanulmányozására tett jelentést útja
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eredményéről. A bizottság tagjai szerint 
angol munkásosztályt szemben a tanulná 
nyozott országok intelligens iparosokkal fél­
vadnak lehet mondani. A bizottság tarjai 
német és Magyarországban oly dynamo-gépe- 
ket láttak, a melyek felülmúlnak sok Angol­
országban készült gépet. Kétségtelen, hogy 
Angolország nemzetközi gépkereskedelnie roha­
mosan hanyatlott.

Az angol ezüst valuta
Budapest, október 21. (Saj. tudósit, táv.) 

A Citty-kereskedők emlékiratot intéztek a kincs­
tári kanczellárhoz az indiai szabad ezüst verés 
ügyében. A kanczellár válaszában kijelenti, hogy 
rövid idő múlva a lapokban kimerítő jelentést 
tesznek közzé a valuta-kérdésben az amerikai 
kiküldöttek elé terjesztett javaslatukról és az 
angol kormánynak e kérdésben elfoglalt állás­
pontjáról.

KÖZGAZDASÁG.

Melyek a talaj legfontosabb alkotó 
részei.

Ha a gazda sikert akar elérni, ösmernie 
kell talaját, tudnia kell, miből van az össze­
lőve, melyek annak legfontosabb alkotó részei 
mit és mennyit vesz el'abból az azon fejlődő nö­
vényest, mit kell annak következtében vissza 
pótolnia, hogy á talajt alkotó hasznos részek 
idők folytán megne apadjanak.

Tudnia kell mindenekelőtt azt, hogy min­
den növény nitrogént, foszfort, kálit és meszet 
szükségei legnagyobb mennyiségben fejlődésé­
hez s hogy ezen anyagokat legnagyobb réizt 
a talajból vonják el a növények s csak a 
nitrogénnek egy részét fedezik a levegőből, azt 
is leginkább csak a pillangós virágnak, neve­
zetesen a lóhere, lucwna félék. Ha tehát ezen 
most említett tápláló anyagokat gyökereik se­
gélyével a talajból vonják el a növények igy 
kétségkívül ezek a talajnak legfontosabb alkotó 
részei gazdai szempontból, (ismerjük meg te­
hát ezeket egyenként.

A phosphorsav a növények egyik legfon­
tosabb tápláló anyaga különösen a magvak­
ban van igen jelentékeny mennyiség belőle. A 
különböző növények magyarholdankint 12—40 
kg. phosphort vonnak el a talajtól. Minthogy 
pedig a phosphorsav a talajalkotó kőzetekben 
igen csekély mennyiségben fordul elő, a nö­
vények fejlődésére pedig elkerülhetlenül fon­
tos és semmi mással nem helyettesíthető, a 
termesztett növények phosphorsav tartamát, s 
ha állandóan jó terméseket akarunk biztosí­
tani, gondoskodni kell, hogy a trágya megfelelő 
mennyiségű phosphorsavat is tartalmazzon. Ha 
a gazdaság úgy van berendezve, hogy a phosp- 
horsavban gazdagabb termények, nevezetese- 
a magnak nagyobb része piaczon értékesitetik 
úgy az istállótrágya — ha csak nagyobb mér­
tékben nem etetünk sok phosphorsav tar­
talmú repcze-pogácsát, maláta-csirát, korpát 
slb. — nem lesz elegedőtalajunk termőképes­
ségének fenntartására, s ez esetben okvetlent! 
be áll annak a szüksége, hogy szuperfoszfátok­
kal pótoljuk a phosphor hiányt, ellenkezőleg a 
termésátlag évről-évre csökkenni fog. A ma­
gyarországi talajok legnagyobb réwe Pe >8 
tényleg phoaphor szegény, magunk álTlsszu 
óriási mennyiségben búzánkat küldföldre, 
nélkül, hogy bármiként is gondoskodtunk vo n 
a phosphor vesztesség pótlásáról. Innét va 
azután, hogy Magyaj'orrwágon hektáronként a 
lag csak 15.47 hektoliter búza terem, ellenDe' 
Dániában 32, Angolországban 26‘/„ f’éQie 1 
földön 23, Belgiumban 21, sőt még Oláhor.-zag- 
ban is 17.14 hektoliter, s mi ugyan nem 
bizonyítja, hogy Oláhországban ta an J° ’ 
vissza pótolják a gazdák a Ulíjtól 
phosphort, hanem csupán azt, hogy az 1 
országi gazdagabb talajok még nincsene 1 • 
nyira kiszipolyozva, mint » magyarorszap'

A kálium a növénynek ép úgy életf 1 
lét képezi, mint a phosporsav, de a a 
nem oly értékes alkotó része, mert " ■
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I ,endó mennyiség foglaltatik benne, másrészt 
elef az istáló trágyában is nagyobb niennyi- 
p., foglaltatik, mint a phosporsav. Van azon- 
h?n iZv néhány u. n. káli növény, a melyek 
tn nagy mennyiségű kálit igényelnek, a minő 

lg épa burgonya, szőlő, dohány és a komló. 
Relterjesebb gazdaságokban ezen növények hó­

mat mesterséges káli-sók, kénsavas-káli, kai- 
Z*t stb. alkalmazásával is fokozzák, sőt itt-otl 
"hospor trágyák mellett rétekre is alkalmaz­
ik Tudnivaló azonban, hogy a fahamu is je­
lentékeny mennyiségű kálit tartalmaz s rétek 
trágyázására az is megfelő, különösen valamely 
phusportrágyával keverten alkalmaztatik.

Különösen nagy mennyiségű mészre van 
szükségük a leveles növényeknek, igy a herefé- 
léknek^ luczeraának, dohánynak, borsónak stb, 
azokat' Dísznövényeknek is nevezik. Az itt fei­
nem sorolt növények részére az istálló trágyá­
val elegendő meszel juttatunk a talajba, a mely 
különben is többnyire nagyobb mennyiséget 
tartalmaz: az említett növények termését azon­
ban igen jelentékenyen fokozza a mész trágyá­
zás. a mely czélra. az úgynevezett trágya gip- I 
szel szokás használni. Figyelembe veendő azon­
ban az is. hogy némely vidék talaja általában 
véve mész szegény itt-ott annyira, hogy a ta­
karmány félékben sem lévén eleg mész, az ál­
latok lágy csontnak lesznek, vagy a csontalap­
zat hiányos fejlődése miatt, a legjobb takarmá- 
nyozás daczára kicsinyek maradnak. Ilyen vidé­
keket csak nagyon bő mészlrágyázás által le­
het a bajon segíteni. Az említetteken kívül még 
a humusz is igen fontos alkotó része a talaj­
nak, a mely a növényi gyökerek elrothadása 
folytán keletkezik, nagyobb részt pedig 
tálló trágya által vitetik oda.

az is-

T Ő Z S I) E
A »Tiszántúl* eredeti távirata.

Gabonatőzsde.
Készáru búzában az irányzat szilárd 

20,000 mm. forgalom melleit árak 
emelkedtek.

volt és
5 krral

Határidők.
Budapest, okt. 21.

Búza őszre —■ — — — — — — 12.15
Búza tavaszra — _ — — — — 11,82 1
Tengeri — — — — — — — — 5.15

» októberre — — — — — 4.55
Bozs őszre — — — — — — — 8.50
Zab őszre — — — — — — — 6.50

Értéktőzsde.
Az irányzat, szilárd.

B u d a p e s t, okt. 21.
Osztrák hitel — — — — — — 35050
Magyar hitel — — — — — — 384.
Állainvasul— — — — — — — 333.—
Rimamurányi — — — — — — 256.25
Magyar jelzálog — — — — — — 273.-
Magyar leszámítoló — — — — — 250.— 
Villamos vasút — —- — — — — 285,75
Salgótarjáni — — — — — — 615.—
Iparbank — — — — — — — 161.50
Budapest közúti — — — — — — 383.50

Bécs. okt. 21.
Az irányzat szilárd.

Osztr. hitel — _ — — — — — 349.50
Magyar hitel — — — — — — 383.—
Államvasut — — — — — — — 332.—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- es értéktőzsdén 1897. október 21-én.

Magyar arauyjáradék 4% — — • — 121.20
Magyar koronajáradék — — — - — — 99.50
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’/,% ■ — 120.50
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,’/, — — 101.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 120.75
Mag a-- földtehermentesitési kö.vény 4°/, — — 97.50 
Iáimé éd jog megváltási kötvény — — — 100.75 
Horvát-szJavon földtehermentesitési kötvénv — 97.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kőlcsön — — — 155.25 
Ti szí szabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 139.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 102.—
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 102.—■
Osztrák járadék aranyban — — — _ — 123.—
Osztrák korona járadék — — — — — — 101.75
1860. osztrák államsorsjegyek — — — — 144.—

Ősz rák magyar bankrészvény — — — — 950.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 384.—
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 350.30
Páris vista — — — ______ — 331.75 
20 márkás arany — — — — — — — 952.—
Német birodalmi márka — — — — — — 58.75
London vistc — — — — — — — — 119.70
Páris vista — — — — — — — — — 47.50
20 márkás arany — — — — — — — 11.74

A szerkesztésért felelős:

1> r. VUCSKICS G Y U L A.
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KELLEMES IZE MIATT 
ÜGY MINT ASZTALI VlZ. . v

0E LEGINKÁBB rtlNJ?
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Nagyváradon kapható : Kádár és 
Kiss, Janky Ántal és Wurst József 

I uraknál. 207 8-10

Kitüntetve:
Deés 1870. 1806.

Kitüntetve:
- Budapest 188,>.

OBERBAUER ALAJOS utóda,
József föherczeg és Klotild föherczegasszony ö császár és királyi fenségeinek udvari szállítója 

BUDAPEST, IV. kor., Váczi-utcza íl-ik szám. — Alapittatott 1863-ik évben 
Elismert megbízhatóság, pontos és szolid kiszolgálás.

Ajánlom dúsan felszerelt 

egyházak és kápolna.. berendezéséhez szükséges 
tárgyaimat a legjutányosabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen:

MISERUHÁKAT,
Pluviale, JDaluiatika és Ornatu sokat. - Egyházi és társulati lobogók.

Tűzoltók, iskolásgyermek, Máría-társulati, ipartársulati, dalegyleti és temetkezési egyleti zászlókat.
Szent szobrokat, csillárokat, ciborium és kelyheket. Fali és oltárgyertyatartók és oltárlámpákat

Monstrancziák, stáczióképek, oltárok, úr-koporsókat stb. stb.
Régi ruhák javítását, valamint kelyhek, ciborium, monstranczia, oltárlámpák és oltárgyertyatartók megezüstózését vagy meg- 

aranyozását elvállalom és olcsón készítem el.
Hagy választék arany-, ezüst- és selyemhimzésekhen, valamint hímzett c 1 ázi ruhákban.

Képes árjegyzéket és költségvetést kívánatra bérmentve küldök. (212.) 47-52

Mííliinizcs



Á.z igen tisztelt vevőközönseg szives tudomasara hozom, hogy vasai lasi utáni­
ból visszatérve raktáram a legújabb kész női- ÓS gyermek-felöltő SM valamint 
színes és fekete ruhaszövetekkel dúsan van felszerelve és hogy azokat 

feltűnő olcsó árban
árusítom.

Tisztelettel

FLEGMÁN ÁRMIN
224-31-50 Nagyvárad, Zöldfa-utcza elején.

um «aoagmaa^ftHa^MBS^ mim hmw i111—i

Aurora legujabb gallérformáju őszi felöltő — 6 írttól kezdve.
Niobe közönséges őszi gallér — — — 1 Írttól ,,
Dora jó őszi kabát — — — — 4 írttól „
JambÓ linóm posztó télikabát szövet bélés — 9 írttól „
Kiüli jó bolyhos télikabát szövet bélés — 6.25 „
CorSÓ legelegánsabb télikabát szövet bélés — II írttól „
Catla gyönyörű szőrme gallér — — — 9.50 ..
Carla hossza szőrme gallér — — — 18 írttól
Brünn jó őszi szövet duplaszéles — — 22 krtól ,,
Trylbí legujabb 120 széles divatszövet — 65 krtól ,,
JáSZay kitűnő 120 széles női posztók — 70 krtól „
Házi vászon női fehérneműnek való 1 vég — 6.85 kr
Cteas vászon női fehérneműnek való 1 vég — 4.40 kr
JüHÓ vászon mindenre alkalmas 1 vég — 2.70 kr
Polgár vászon legjobb ami létezik lepedő és lábra-

valónak való % széles egy vég 30 rőf — 5.90 kr
Szőnyeg, paplan, matrácz, függöny, berliner kendők, posztó kendők, női és férfi 

kész fehérnemüek, verseny nélküli olcsó árbnn.

ír- Bérték utáni szövetruhák már 15 írttól kezdve.

Nyomatott iaptulajdonos: Szent-László nyomda-részvénytarsaságnál Nagyváradon.


